

《平“语”近人——习近平喜欢的典故(第二季)》同名视频书出版

(据新华社电 详见人民政协网)

“瓣瓣同心”向阳开

——习近平总书记谋划推动京津冀协同发展谱写新篇章

新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰

新思想引领新征程·时代答卷

七年前，以习近平同志为核心的党中央在国家发展全局的高度，作出了实施京津冀协同发展战略这一重大决策。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施，在每一个重要阶段和关键环节把脉定向。

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”习近平总书记的话语情意真切、寓意深远。

北京、天津、河北三地承载1亿多人口，面积21万多平方公里。京津冀打破“一百三分地”思维定式，一张图规划、一盘棋建设、一体化发展。“十四五”开局之年，协同发展新路越走越宽……

重点领域“三大突破”深化“协同效应”

“以前从雄安到北京开车大约需

要2个小时。京雄城际铁路开通后，雄安到大兴机场最快只需19分钟，到北京西不到1个小时。”对于经常往返京津冀通勤的建设者们来说，城际铁路的开通使得北京和雄安更“近”了。

设立雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的重大战略选择，是一项历史性工程。习近平总书记高瞻远瞩，谋划推动雄安新区规划建设，倾注了大量心血，为雄安新区规划建设指明方向。

2019年1月16日，习近平总书记到雄安新区规划建设展示中心，通过大屏幕连线京雄城际铁路雄安站建设工地现场。他勉励大家说，城市建设、经济发展，交通先行，你们正在为雄安新区建设这个“千年大计”做着开路先锋的工作，功不可没。

中办国办印发

《关于进一步加强生物多样性保护的意见》

(据新华社电 详见人民政协网)



感受科技魅力

10月19日在2021年全国大众创业万众创新活动周北京会场主题展上拍摄的中型多用途无人运输机。它可用于应急保障、民用物流等领域。当日，2021年全国大众创业万众创新活动周正式启动，北京会场举办以“高质量创新创业”为主题的展览，展览时间为10月19日至25日。

新华社记者 任超 摄

张庆黎出席博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会开幕式

新华社长沙10月19日电 全国政协副主席张庆黎19日出席在长沙举行的博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会开幕式并发表主旨演讲。

张庆黎表示，安全是发展的保障，发展是安全的目的。人类可持续发展面临的挑战，已远超出战争和传统安全的范畴。中国把安全发展贯穿国家发展各领域和全过程，加强国家安全体系和能力建设，确保国家经济安全，保障人民生命安全，维护社会稳定和安全。

张庆黎指出，和平与发展仍是时代的主题，发展与安全则日益突出。国际社会应共同努力，以共赢引领发展，以合作促进发展，以治理推动发展，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，携手构建人类命运共同体。

全国政协书画室举行《新时代中国画的传承与发展研究报告(征求意见稿)》专家座谈会

马飏出席

本报讯(记者 张丽)10月19日，全国政协书画室《新时代中国画的传承与发展研究报告(征求意见稿)》(下文简称《报告》)专家座谈会在京举行。全国政协副主席马飏出席。

《报告》是全国政协书画室开展“新时代中国画的传承与发展”课题研究的阶段性理论成果。《报告》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神，站在“两个大局”高度，从理论与实践上回顾、梳理和总结中国画历史与现状，分析探索中国画传承与发展的规律性特征。(下转2版)

推动我国数字经济健康发展

习近平在中共中央政治局第三十四次集体学习时强调

新华社北京10月19日电 中共中央政治局10月18日下午就推动我国数字经济健康发展进行第三十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，近年来，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新，日益融入经济社会发展各领域全过程，数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有，正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，充分发挥海量数据和丰富应用场景优势，促进数字技术与实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，催生新产业新业态新模式，不断做强做优做大我国数字经济。

中国科学院院士、南京大学校长吕建教授就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，党的十八大以来，党中央高度重视发展数字经济，实施网络强国战略和国家大数据战略，拓展网络经济空间，支持基于互联网的各类创新，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，建设数字中国、智慧社会，推进数字产业化和产业数字化，打造具有国际竞争力的数字产业集群，我国数字经济发展较快、成就显著。特别是新冠肺炎疫情暴发以来，数字技术、数字经济在支持抗击新冠肺炎疫情、恢复生产生活方面发挥了重要作用。

习近平强调，发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。一是数字经济健康发展有利于推动构建新发展格局，数字技术、数字经济可以推动各类资源要素快速流动、各类市场主体加速融合，帮助市场主体重构组织模式，实现跨界发展，打破时空限制，延伸产业链条，畅通国内外经济循环。二是数字经济健康发展有利于推动建设现代化经济体系，数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，不仅是新的经济增长点，而且是改造提升传统产业的支点，可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。三是数字经济健康发展有利于推动构建国家竞争新优势，当今时代，数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机，是新一轮国际竞争重点领域，我们要抓住先机、抢占未来发展制高点。

习近平指出，要加强关键核心技术攻关，牵住自主创新这个“牛鼻子”，发挥我国社会主义制度优势、新型举国体制优势、超大规模市场优势，提高数字技术基础研发能力，打好关键核心技术攻坚战，尽快实现高水平自立自强，把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中。

习近平强调，要加快新型基础设施建设，加强战略布局，加快建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施，打通经济社会发展信息“大动脉”。要全面推进产业化、规模化应用，重点突破关键软件，推动软件产业做大做强，提升关键软件技术创新和供给能力。

习近平指出，要推动数字经济和实体经济融合发展，把握数字化、网络化、智能化方向，推动制造业、服务业、农业等产业数字化，利用互联网新技术对传统产业进行全方位、全链条的改造，提高全要素生产率，发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。要推动互联网、大数据、人工智能同产业深度融合，加快培育一批“专精特新”企业和制造业单项冠军企业。要推进重点领域数字产业发展，聚焦战略前沿和制高点领域，立足重大技术突破和重大发展需求，增强产业链关键环节竞争力，完善重点产业供应链体系，加速产品和服务迭代。

习近平强调，要规范数字经济健康发展，坚持促进发展和监管规范两手抓、两手都要硬，在发展中规范、在规范中发展。要健全市场准入制度、公平竞争审查制度、公平竞争监管制度，建立全方位、多层次、立体化监管体系，实现事前事中事后全链条全领域监管。要纠正和规范发展过程中损害群众利益、妨碍公平竞争的行为和做法，防止平台垄断和资本无序扩张，依法查处垄断和不正当竞争行为。要保护平台从业人员和消费者合法权益，要加强税收监管和税务稽查。

习近平指出，要完善数字经济治理体系，健全法律法规和政策制度，完善体制机制，提高我国数字经济治理体系和治理能力现代化水平。要完善主管部门、监管机构职责，分工合作、相互配合。要改进提高监管技术和手段，把监管和治理贯穿创新、生产、经营、投资全过程。要明确平台企业主体责任和义务，建设行业自律机制。要开展社会监督、媒体监督、公众监督，形成监督合力。要完善国家安全制度体系。要加强数字经济发展的理论研究，就涉及数字技术和数字经济发展的重大问题提出对策建议。要积极参与数字经济国际合作，主动参与国际组织数字经济议题谈判，开展双多边数字治理合作，维护和完善多边数字经济治理机制，及时提出中国方案，发出中国声音。

习近平强调，数字经济事关国家发展大局，要做好我国数字经济发展顶层设计和体制机制建设，加强形势研判，抓住机遇，赢得主动。各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质，增强发展数字经济本领，强化安全意识，推动数字经济更好服务和融入新发展格局。要提高全民全社会数字素养和技能，夯实我国数字经济发展社会基础。

书香缕缕竞芬芳

——安徽省政协委员读书活动小记

本报记者 胡方玉 通讯员 刘甜甜

十月，丹桂盛开，江淮大地花香浓郁。安徽省政协网上读书群内，“琅琅书声”不绝于耳，缕缕书香溢满荧屏内外。

相同时间，不同空间，两种芬芳，竞相绽放。

主轴主线

“尊敬的各位领导、各位委员：

能够在祖国72周年华诞之际，与大家一起学习分享交流《中华人民共和国简史》，倍觉荣幸。祝伟大祖国更加繁荣昌盛，祝大家国庆快乐……”

10月1日早晨8时，安徽省政协网上书院内信息闪动。作为第十二期委员读书活动领读人，特邀专家、安徽社会主义学院教授齐春雷在读书群内发表开场白。

自去年10月始，假期内读书活动

不“打烊”，已成常态。

国庆之际，安徽省政协以委员读书活动为契机，在扎实开展党史学习教育的基础上，组织引领政协委员系统学习中华人民共和国70多年来的发展历程，引导大家深入领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，进一步提升广大委员对共产主义理想的信仰、对中国特色社会主义事业的信念、对中国共产党领导的信心。

这次活动由省政协港澳委员轮值主持。在港澳委专职副主任刘文君看来，此次活动的意义还在于进一步激发广大委员知史爱党、知史爱国情怀，凝聚港澳台侨等各界人士智慧和力量，为助力新阶段现代化美好安徽建设汇聚强大正能量。

政治引领，一直是安徽省政协委员读书活动最鲜明的特色。

(下转3版)

“微协商”有大作用

——四川绵竹市政协创新推动“有事来协商·院坝协商”平台建设

本报记者 韩冬 通讯员 郭健

新时代市县政协的新样子

国庆长假，四川省绵竹市麓棠镇玫瑰新村又迎来了新一轮旅游新高峰。穿行在玫瑰新村内，一路花团锦簇，干净整洁；画着五彩年画

的川西民居与远处青山相得益彰；村边的绿竹与成片的玫瑰产业园相依相偎……

“有这样的日子，要感谢市政协

搭建的‘有事来协商·院坝协商’平台。”提起玫瑰新村的新变化，村民蒋英告诉记者，自市政协把“有事来协商”平台搭建到村里以来，大家逐步养成了“院坝坐好说好，大家商量做”的习惯，通过院坝协商解决了村貌打造、公厕修建、私搭乱建、村规民约制定等问题，把一个普通的搬迁安置点打造成了远近闻名的幸福美丽新家园。

“近年来，我们深入学习贯彻

习近平总书记关于协商于民、协商为民的重要论述，全面落实全省‘有事来协商’平台建设推进会部署要求，以助推基层治理、彰显政协担当为工作方向，以拓展协商平台、培育协商文化为工作重心，推进政协协商与基层协商有效衔接，切实把政协制度优势转化为基层治理效能。”绵竹市政协党组书记侯光晖向记者道出体会。

(下转3版)